

国务院常务会议部署实施财政金融协同促内需一揽子政策

引导社会资本参与促消费扩投资

新华社北京1月9日电 国务院总理李强1月9日主持召开国务院常务会议,部署实施财政金融协同促内需一揽子政策,研究推行常住地提供基本公共服务有关工作,审议通过《中华人民共和国自然保护区条例(修订草案)》。

会议指出,实施财政金融协同促内需一揽子政策,是扩大有效需求、创新宏观调控的重要举措。要加强财政政策与金融政策配合联动,充分发挥政策效应,引导社会资本参与促消费、扩投资。围绕促进居民消费,优化实

施服务业经营主体贷款、个人消费贷款贴息政策,推动增加优质服务供给,增强居民消费能力。围绕支持民间投资,实施中小微企业贷款贴息政策,设立民间投资专项担保计划,建立支持民营企业债券风险分担机制,优化实施设备更新贷款财政贴息政策,进一步降低企业融资门槛和成本。要采取更多便利化措施,切实推动政策落地见效,增强群众和企业获得感。要密切跟踪政策实施进展,加强全链条管理,确保资金规范高效使用。

会议指出,推行由常住地提供基本

公共服务,有利于推进基本公共服务均等化,更好支撑以人为本的新型城镇化。要着力解决未落户常住人口急难愁盼问题,完善随迁子女教育政策,扩大公租房保障范围,健全就业地参加职工社会保险制度,加强常住地基本医疗保障,强化就业服务,完善兜底性公共服务,让他们更好融入城市。要科学有序、因地制宜推进各项举措,构建适应公共服务随人走的政策支撑和要素保障体系,按照常住人口布局公共服务设施,加强服务事项协同经办,不断完善有利于流动人口连续享有基本公共服务的共建共享

政策。

会议指出,修订自然保护区条例,做好与国家公园法等法律法规的协调衔接,将为高质量推进自然保护区建设提供有力法治保障。要坚持生态保护第一、统筹保护和发展,按照自然生态系统特性及内在规律,对自然保护区实行整体保护、系统修复、综合治理,在确保生态得到保护的前提下提升公共服务功能,构建政府主导、多方参与、社会共享的机制,实现生态保护、绿色发展、民生改善相统一。

会议还研究了其他事项。

沪宁合高铁南京特大桥跨滁河斜拉桥合龙



这是1月9日拍摄的沪宁合高铁南京特大桥跨滁河斜拉桥。1月8日晚,新建上海至南京至合肥高速铁路(以下简称沪宁合高铁)控制性工程——南京特大桥跨滁河斜拉桥顺利合龙,标志着该斜拉桥正式转入桥面系施工阶段。作为国家“八纵八横”高速铁路网沿江通道的重要组成部分,沪宁合高铁建成后,将优化沿长江地区铁路网布局,助力长三角一体化高质量发展。

(新华社发)

在太空中生病怎么办?

据新华社北京1月9日电 正在国际空间站执行“龙”飞船第11期载人任务的一名宇航员出现健康状况。美国航天局8日表示,决定安排该任务团队提前返回地球。

在地球上,人们患病可前往医院就诊。离开地球、进入浩瀚太空的宇航员,若出现健康问题,又该如何应对?

美航天局首席健康和医疗官詹姆斯·波尔克8日在新闻发布会上指出,在国际空间站运行的25年里,美航天局处理了一系列与宇航员健康有关的情况。宇航员配备了相应设备、药品及所需物资,使他们得以在太空被诊断或治疗。

在进入国际空间站之前,所有宇航员都要接受专业的医学训练,以便在紧急情况下进行一些基础医疗操作,比如缝合伤口、拔牙、打针以及读取超声图像等。若出现宇航员未曾接受相关训练、无法应对的情况,就需要向地球上的医生“呼救”。宇航员可以就超声图像等与地面团队沟通,医生据此诊断并指导治疗。

美航天局介绍说,为保障宇航员在太空的健康状况,该机构为被指派执行任务的宇航员配备了接受过太空医学专业训练的团队。这是一支由医生、心理学家等人员组成的地面团队,他们会监督宇航员在任务准备期间的医疗训练与健康管理,并在任务全周期持续监测机组健康状况。此外,国际空间站上配备了完备的“药房”和成套医疗设备,可应对多种疾病与损伤。如果有紧急医疗情况需要返回地球,机组人员将乘坐飞船返回,在地面接受护理。

英国伦敦大学国王学院航空航天医学高级讲师戴维·格林对媒体说,将太空中有健康状况的宇航员送回地球也面临许多困难,国际空间站的医疗资源有限,而飞船没有生命支持设施。如果返航顺利,宇航员在重返地球大气层时承受的重力加速度可能达到地球表面的4至5倍。“这对健康的人来说已经很难受,更不用说对患有重病的人了。”

美航天局说,目前已知太空环境对人类多个系统有影响,包括骨密度、肌肉、感觉运动系统及心血管健康的适应性改变,但仍有许多未知领域有待探索。展望未来,“AI(人工智能)太空医生”有望为深空任务提供新的健康保障。

美国谷歌公司2025年8月在其官方微博上宣布,他们与美航天局联合开发出一款名为“机组医疗官数字助手”的多模态AI模型,在远程医疗无法运作时,能实时为宇航员提供健康诊断服务。谷歌和美航天局正与医生合作,测试并优化这一模型,旨在提升宇航员执行太空探索任务期间的自主健康管理能力。

殷墟王陵区发现中国最早“野生动物园”

据新华社郑州1月9日电 距今三千多年前,商王室的“野生动物园”是什么样?记者1月9日从2025年度河南考古工作成果交流会获悉,安阳殷墟王陵区考古取得新进展,一批中小型祭祀坑内出土大量野生动物,这是我国迄今发现最早的人工饲养的野生动物群。

中国社会科学院考古研究所助理研究员李潇潇介绍,考古人员新清理了19座中小型祭祀坑,其中13座出土铜铃共29件,出土的野生动物骨骼属于圣水牛、鹿、獐、狍、狼、虎、豹、狐狸、麋鹿、野猪、豪猪,以及天鹅属、鹤属、

雁属、隼属、雕属等5个种属的鸟类。

“部分野生动物个体的颈部挂有铜铃,表明它们可能并非临时狩猎所得,应是商王等高级贵族园囿中专门饲养的珍禽异兽。”李潇潇说。

“野生动物的集中出现与标准化处理,暗示着商代可能已形成完善的野生动物获取、饲养与管理体系。”中国社会科学院考古研究所研究员牛世山说。

除野生动物外,考古人员还在大型祭祀坑中发现人、象、马等骨骼,其中以马最多。各坑中马的数目均为偶数,部分马头顶有凹陷坑,大小不一。

“通过多学科研究,我们对殷墟王

陵区祭祀坑中动物的来源地与饲养形式进行揭示,进一步印证了商代强大的资源控制能力与物资流通网络。”牛世山说,“诸多动物祭祀坑,不仅展示出商王室祭祀的宏大场面与复杂流程,也揭示了商代祭祀用牲制度的丰富内涵,为探讨商代的宗教信仰与礼制体系提供了核心证据。”

近年来,中国社会科学院考古研究所安阳工作队对以商王陵为核心的洹河北岸开展了持续性考古工作。“目前,我们初步确认洹河北岸存在三横四纵商代道路网络,相关勘探、发掘及研究仍在进行。”李潇潇说。

近年来,中国社会科学院考古研究所安阳工作队对以商王陵为核心的洹河北岸开展了持续性考古工作。“目前,我们初步确认洹河北岸存在三横四纵商代道路网络,相关勘探、发掘及研究仍在进行。”李潇潇说。

“汪汪队警校”

1月5日,训导员与一只马里努阿犬在进行训练。

公安部昆明警犬基地坐落于云南省昆明市盘龙区,自20世纪50年代开始系统培育昆明犬。经过数十年科学选育和实战淬炼,昆明犬已成为公安、应急救援、海关缉私等领域的“多面手”,在气味鉴别、连线追踪、物证搜索、反恐处突、应急救援等专业岗位上屡立奇功。

据了解,该警犬基地深度挖掘利用本土警用犬种,初步构建了昆明犬联合育种体系,通过对昆明犬的自主研发推广,持续推动中国警犬事业高质量发展。

(新华社发)

山乡少年筑梦马术小镇

冬日清晨7点,高一学生吴天昊已经在马厩忙碌起来。刷马、遛马、打扫马房,这些都是他的日常课程。在江西省抚州市宜黄县县郊的潭纶马术小镇,一群像吴天昊一样的山乡少年正为实现自己的马术梦想而努力着。

2015年,小镇在当地政府支持下设立马术与管理专业,由宜黄县职业教育中心与本地企业合作运营,免费培养马术专业人才,涵盖运动员、驯马师、钉掌师等岗位,目前共有50余名学生。

如今,潭纶马术小镇的马术与管理专业已有120多名学生被北京、上海、浙江等地的知名马术俱乐部录用。“马术为这些山村中长大的孩子打开了新的窗户,让更多喜欢马的孩子有机会实现马术职业梦想。”马术班班主任吴庆德说。

高二学生邹国成在训练场上练习马术跨栏

(2025年12月23日摄)



去年全年CPI与上年持平

PPI下降2.6%

国家统计局1月9日发布数据显示,2025年12月份,全国居民消费价格指数(CPI)环比上涨0.2%,同比上涨0.8%;工业生产者出厂价格指数(PPI)环比上涨0.2%,同比下降1.9%。2025年全年,CPI与上年持平;PPI下降2.6%。

“2025年12月份,扩内需促消费政策措施继续显效,叠加元旦临近,居民消费需求增加,CPI环比和同比均有上涨,扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨1.2%,涨幅连续4个月保持在1%以上。”国家统计局城市司首席统计师董莉娟说。

董莉娟分析,CPI同比涨幅比上月扩大0.1个百分点,回升至2023年3月份以来最高,同比涨幅扩大主要是食品价格涨幅扩大拉动。食品价格上涨1.1%,涨幅比上月扩大0.9个百分点,对CPI同比的上拉影响比上月增加约0.17个百分点。

具体来看,食品中,鲜菜和鲜果价格涨幅分别扩大至18.2%和4.4%,对CPI同比的上拉影响比上月合计增加约0.16个百分点;牛肉、羊肉和水产品价格分别上涨6.9%、4.4%和1.6%,涨幅均有扩大;猪肉价格下降14.6%,降幅略有收窄。

从环比看,CPI由上月下降0.1%转为上涨0.2%。

“环比上涨主要受除能源外的工业消费品价格上涨影响。扣除能源的工业消费品价格上涨0.6%,影响CPI环比上涨约0.16个百分点。其中,提振消费政策效果持续显现,叠加元旦临近,居民购物娱乐需求增加,通信工具、母婴用品、文娱耐用消费品、家用器具价格均有上涨;受国际金价上行影响,国内金饰品价格上涨5.6%。”董莉娟说。

受国际大宗商品价格传导拉动以及国内重点行业产能治理相关政策持续显效等因素影响,2025年12月份,PPI环比上涨0.2%,连续3个月上涨,涨幅比上月扩大0.1个百分点。

董莉娟分析,重点行业产能治理与市场竞争秩序综合整治持续显效,煤炭开采和洗选业、煤炭加工价格环比均连续5个月上涨;锂离子电池制造价格、水泥制造价格均连续3个月上涨;新能源车整车制造价格由上月下降0.2%转为上涨0.1%。国际有色金属价格上行拉动国内有色金属矿采选业、有色金属冶炼和压延加工业价格环比分别上涨3.7%和2.8%。

(据新华社北京1月9日电)

医保个人账户跨省共济将提速

为减轻群众医疗费用负担,国家医保局会同财政部1月9日发布通知,加快实现职工基本医保个人账户跨省共济使用,支持近亲属就医购药,参保缴费。

跨省共济,简单来说,就是参保人个人账户的钱能跨省让家人使用,比如在外务工的人,可以跨省让老家的亲人使用自己的医保个人账户资金。

哪些人可以成为共济对象?通知明确,跨省共济的适用对象范围为职工基本医疗保险参保人的近亲属,包括配偶、父母、子女、兄弟姐妹、祖父母、外祖父母、孙子女、外孙子女。

作为共济人,近亲属应是基本医保的参保对象,参加的可以是职工基本医保,也可以是城乡居民基本医保。

共济资金的使用范围有哪些?

根据通知,共济资金可用于支付近亲属在定点医疗机构就医发生的个人负担医疗费用,在定点零售药店购买符合规定的药品、医疗器械、医用耗

材发生的个人负担费用,也可以用于参加城乡居民基本医保、长期护理险的个人缴费。

共济人个人账户的钱如何给被共济人使用?依托全国统一的医保信息平台设立个人医保钱包,共济人通过医保钱包为被共济人设定共济额度。个人医保钱包实行虚拟额度管理,医保基金不得实际拨入个人医保钱包,保障医保基金安全。

在共济额度内,共济人不能再使用该额度的个人账户资金,也就是说,相应额度的资金在个人账户中“被冻结”。共济关系解除后,未使用额度将返还共济人的账户,共济人可以继续使用相应额度的资金。

在清算方面,个人账户跨省共济产生的费用按月全额清算,参照跨省异地就医清算流程,由国家统一清算、省市分级清算,可依托预付金保障清算时效,资金规模动态调整。

(据新华社北京1月9日电)

国家体育总局发文强调进一步加强冬季登山户外运动安全

严禁违规开展徒步穿越等活动

新华社北京1月9日电 9日,国家体育总局登山运动管理中心发布通知,强调进一步加强冬季登山户外运动安全,严防违规开展徒步穿越等活动。

通知称,近期,5名人员未经许可违规穿越秦岭“鳌太线”,其中3人遇难,引发社会关注。“各地要重点加强违规徒步穿越等活动的安全监管工作,协调有关部门加强对重点区域的巡查,对可能发生的违规行为加强劝阻,严防一切形式的违规徒步穿越等活动,严防任何组织或个人擅自进入自然保护区等‘红线地带’开展徒步穿越等活动。”

“鳌太线”即一条纵贯秦岭鳌山与太白山之间的线路,处于国家级自然保护核心区,根据《中华人民共和国自然保护区条例》,严防任何单位或个人未经许可擅自进入。

“严格落实审批、备案等安全监

管措施。”通知要求,各地要严格执行《中华人民共和国自然保护区条例》《中华人民共和国国家公园法》《国内登山管理办法》《关于进一步加强高危险性山地户外运动赛事管理的通知》等要求,加强对重点地区、事故频发地区的安全监管,通过多种手段防范违规开展徒步穿越等活动,集中整治非法徒步穿越等活动。

通知指出,应加强对属地重点地区的安全工作提示和联合执法。“摸排本地区重点‘网红’路线,形成清单,加强监管,协调有关部门针对重点‘网红’路线等事故高发区域设置安全警示牌,加强安全警示教育。同时,联合有关部门出台具体针对性措施,强化对非法徒步穿越等活动的联合执法。对违法违规组织或个人,该曝光的曝光,该依法处理的及时处理。”

此外,通知还要求应加大宣传力度,积极开展登山户外运动培训。

特朗普称将“掌管”委石油产业

据新华社华盛顿1月9日电 美国总统特朗普9日称,已取消此前预计的对委内瑞拉第二波军事打击。

美国东部时间当天凌晨,特朗普在社交媒体上称,第二波打击“看起来不需要”,但出于安全保障目的,所有美国舰船都原地待命。

特朗普称,美国与委内瑞拉正开展“良好合作,尤其在以更大、更好、更现代化的形式重建(委内瑞拉)石油和天然气基础设施方面”。

据新华社华盛顿1月8日电 美国总统特朗普8日在接受福克斯新闻网采访时说,美国将“掌管”委内瑞拉的石油产业,并正在获取价值数十亿美元的石油。特朗普还说,美国要开始对“贩毒集团”进行“陆地打击”,但没有谈及细节。

美国总统特朗普8日对媒体称,作为美国三军统帅,“我不需要国际法”。他的“道德标准和意志”是其在全球范围内指挥军事行动的唯一制约因素。在接受《纽约时报》采访时,特朗普说,只有他个人的“道德标

准和意志”可以限制其在全球范围内行使权力,“这是唯一能阻止我的东西”。当被问及美国政府是否需要遵守国际法时,特朗普声称,当美国受制于国际法时,他将是“仲裁者”。

《纽约时报》称,这是特朗普迄今为止对其世界观最直白的承认,即他认为自己可以自由使用任何军事、经济或政治手段来巩固美国霸权。其理念是,当国家间发生冲突时,决定因素应该是国家实力,而不是法律、条约和公约。

美国国会参议院8日举行程序性投票,决定推进一项民主、共和两党议员共同提出的决议草案,以期限制总统特朗普在未经国会授权的情况下对委内瑞拉采取进一步军事行动。

程序性投票结果为52票赞成、47票反对;5名共和党参议员投反对票。预计参议院下周将对这项决议草案进行正式表决。据美国媒体报道,美国国会众议院将于本月晚些时候进行类似投票。决议草案在两院都获通过后将送交特朗普签署。